

723 ШАП принимал участие в таких операциях как Духовщинско - Вележская (13-18.09.1943 г.), Невельская (06.10-30.11.1943 г.), Езеришенско - Городокская (13-31.12.1943 г.), Первая Витебская (с 8-17.10.1943 г.), Вторая Витебская (с 23-26.06.1944 г.), Полоцкая (с 29.06-04.07.1944 г.), Шауляйская (с 16.07-11.08.1944 г.).

Приказом Верховного Главнокомандующего № 30 от 7 октября 1943 года за отличные боевые действия при прорыве сильно укрепленной линии обороны противника юго-восточнее г. Невель и взятие г. Невеля – всему личному составу, принимающему участие в боях, объявлена благодарность, а соединению за данную операцию, присвоено наименование «Невельской». В дальнейшем 211 ШАД стала называться 211 Невельская штурмовая авиационная дивизия.

Летом 1944 г. 723 ШАП перебазировался на территорию Прибалтики для взаимодействия с наземными механизированными частями 1-ого Прибалтийского и 3-го Белорусского фронтов.

Лётчики 723-го ШАП – Герои Советского Союза. Личный состав 723-го ШАП имеет восемь благодарностей верховного главнокомандующего за освобождение Беларуси и Прибалтики. В полку были воспитаны пять Героев Советского Союза: майор Самсонов П.В., капитан Комарицкий Г.К., старшие лейтенанты Бирюков В.Н., Иванов К.В., Шаров П.С.

УДК 355.48"1941/1945":82-94

Учащ. С.О. Павлов

Науч. рук. Г.И. Коктыш, учитель истории
(ГУО «Гимназия № 192 г. Минска»)

ВЕЛИКАЯ ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ВОЙНА В ИСТОРИЧЕСКОЙ ПАМЯТИ СЕМЬИ ПАВЛОВЫХ

*Посвящается моему прадедушке, Герою Советского Союза
Павлову Константину Матвеевичу*

80 лет назад, 22 июня 1941 года, началась Великая Отечественная война. Советский народ не покорился германским агрессорам, проявив мужество, преданность Родине, верность воинскому долгу и самопожертвование в борьбе за свободу и независимость Отечества.

Увековечение ратного подвига защитников Отечества имеет в нашей стране богатую историю. Традиции, наполненные глубинным духовным смыслом, уважительным отношением к сохранению памяти о тех, кто погиб, защищая родную землю в годы Великой Отечественной войны, активно поддерживаются в наши дни в Беларуси. Наш

народ в полной мере осознает: сохраняя прошлое, мы приумножаем традиции и создаем будущее [1, с. 77].

Актуальность темы заключается в том, что в условиях попытки переписать историю победы западными странами монументально встает подвиг советского народа в войне и поэтому память о героях войны должна передаваться от поколения к поколению в нашей стране, чтобы помнить историю и уроки войны. Героические события прошлого формируют национальную идентичность народа и объединяют его.

Родился Павлов К. М. 15 июля 1920 года в Донецкой области. Работал диспетчером на железнодорожной станции в городе Львове.

В 1941-м ушел защищать Родину от немецко-фашистских захватчиков. Свой героический боевой путь К. М. Павлов прошел в 95-й гвардейской дивизии, которая в годы Великой Отечественной войны удостоилась четырех орденов СССР и почетного наименования «Полтавская». Воины этого славного боевого подразделения прошли с боями от Сталинграда до Праги.

Из семейного архива Павловых и воспоминаний формируется образ патриота, его гражданская позиция, личная преданность стране и способность совершить героический подвиг для достижения победы над врагом.

Ему было всего 21, когда началась война. Его звали просто Костиком, и жизнь, казалось, только начинается... В августе 1942 года Константин попал в Красную Армию.

Да... Деда Костя рассказывал об этом моему папе – Олегу Владимировичу. Он вспоминает, что, когда речь заходила о фашистах, Константин Матвеевич сразу менялся в лице и говорил только сквозь зубы. Вот одна из его историй, которую мне передал папа (далее от лица прадедушки): «Помню, мне годков 24 было... Я тогда артиллеристом был, и командующим по совместительству... Сидели мы на точке. Из оружия – 4 пушки. А тут... Фашисты. Их самих преобладающее количество, много, проще говоря. Ну, больше наших. Да ещё и с танками. Если честно, думал тогда, что всё, конец мне настал. Но, понимаешь, я не один был, команда со мной. А своих бросать нельзя. И, собрав волю в кулак, пошли в атаку. Ох, и чего там только не было... Не для твоих детских ушей, Олежек... Битва кровавая была, страшная. Но мы отстояли точку. Выдержали. И я этим горжусь. Действительно большая победа!»

А ведь это была далеко не единственная «кровавая и страшная битва». У Павлова Константина Матвеевича много медалей и орденов: орден Отечественной войны 1 степени, два ордена Красной Звезды, две

медали «За боевые заслуги», медали «За оборону Сталинграда», «За Одру, Нису и Балтику», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне»... И ведь каждая награда связана с множеством ужасных событий, названным одним пугающим словом: ВОЙНА...

Павлов Константин Матвеевич — командир орудия 233-го гвардейского артиллерийского полка 95-й гвардейской стрелковой дивизии 5-й гвардейской армии 1-го Украинского фронта, гвардии старший сержант.



Отличился в боях за удержание Сандомирского плацдарма. А 12-13 августа 1944 года орудийный расчёт Павлова принял участие в отражении многочисленных контратак противника. Уже 23 сентября 1944 года за образцовое выполнение боевых заданий и проявленные при этом мужество и героизм старшему сержанту гвардии Павлову Константину Матвеевичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали "Золотая Звезда".

Особенно жестокий бой разгорелся 12 августа. Подтянув крупные резервы, гитлеровцы ввели в контратаку до 50 танков и 38 бронетранспортеров с пехотой. Им удалось вырваться на шоссе Шидлув-Куровеньки II вклиниться в наши боевые порядки. Находившийся на этом участке командир орудия 233-го гвардейского артиллерийского полка гвардии старший сержант Павлов К. М. вместе со своим расчетом быстро выкатил пушку к дороге и открыл меткий огонь по противнику. Несколько бронетранспортеров и автомашин было подбито, контратака захлебнулась.

С наступлением ночи фашисты повторили попытку нанести удар по гвардейцам, но, потеряв до 600 солдат и офицеров, откатились назад. В этом бою тоже отличился орудийный расчет Константина Павлова.

На заре следующего дня противник вновь бросил в атаку 32 танка и 20 бронетранспортеров с пехотой. И здесь на главном направлении опять оказался отважный орудийный расчет под командованием гвардии старшего сержанта Павлова.

— Спокойно, братцы, — тихо сказал Павлов. — Подпустим поближе и будем бить наверняка. Без промаха. Его спокойствие, храбрость, уверенность в своих силах передались товарищам. Наводчики застыли у прицелов, заряжающие подготовили боеприпасы. Подпустим гитлеровцев па предельно близкую дистанцию, гвардии старший сержант командовал: по переднему «тигру», подкалиберным. Огонь!

Удар оказался точным. Танк окутался дымом и пылью. По инерции он еще проскочил несколько метров, а потом волчком завертелся на месте. Та же участь постигла и второго «тигра», И разных местах запылали бронетранспортеры и танки. Вражеские автоматчики бросились к позициям артиллеристов, но с ними быстро разделались наши пулеметчики, ударившие с фланга.

Весь тот день был очень жарким, тяжелым. Гитлеровцы еще несколько раз бросались в атаки, но каждый раз откатывались назад. Только один орудейный расчет Константина Павлова героически отразил десять атак танков и пехоты противника. В полосе его позиции на поле остались сотни вражеских трупов и десять подбитых и сожженных машин и танков.

Позже он так же храбро сражался в составе 32-го гвардейского стрелкового корпуса 5-й гвардейской армии.

На его груди рядом с Золотой Звездой – ордена Ленина, Отечественной войны 1-й степени, Красной Звезды и многие медали. В боях был ранен.

Великая Отечественная война стала войной за жизнь. За само существования нации. Войной за место белорусов в истории, за место молодой советской республики на карте мира. Годы оккупации наглядно и жестоко показали людям истинный смысл таких понятий, как безопасность, суверенитет и независимость. Никто не в состоянии извне поколебать ту стабильность и независимость, которая сегодня в Беларуси. Только мы можем вершить судьбу народа на этой земле. Все зависит только от нас. Мощь и сила государства, незыблемость его суверенитета определяет народ своим трудом, единством и преданностью родной земле[2, с.2]. С тех пор сменилось почти четыре поколения белорусов, но память о героях, которые подарили нам будущее, живет в наших сердцах.

ЛИТЕРАТУРА

1. Коваленя, А. А. Рукотворные храмы памяти/ А. А. Коваленя//Беларуская Думка. - № 4. – крас. – 2014. – С. 72 – 79
2. Будущее зависит только от нас/ А. Г. Лукашенко//СБ. Беларусь сегодня 04. – июля. – 2020. – С. 1 – 3.
3. Семейный архив семьи Павловых